从亿

无工业基础、无城市框架、无财政积累的『三无县』GDP、千亿产业、千亿镇、千亿企业、两千亿工业产

三无县』

値的 到

去年新能源汽车产量跃足的『五个千亿』历史性突破

量跃居全国县域

第

再

到





弱、底子薄,旱涝频发,产业结构单一,1994年被确定为国家 扶贫开发重点县。

还有这样一个县——用8年时间完成脱贫摘帽、4年时间 完成进位全国百强,又用8年时间实现"百强"到"干亿"…… 这不是"穷县"与"富县"的"较量",而是同一个县在不同 时间维度的"AB面"。

量从最初的 0.68 亿元"狂飙突进"至 2024 年的 1038.64 亿 元,增长1527倍。

作为中国式现代化进程中县域经济蝶变的生动样 本,长丰县由国家级贫困县跃升到安徽第二个 GDP 千亿 县、首个规上工业产值两千亿县,背后藏着怎样的"奋进 密码"?

累积工业"九层之台" ·南方、脚下、"六楼"

时针拨回至1965年6月1日,由寿县、 定远、肥东、肥西四县边缘结合部划并而成 的长丰县正式成立,县名寓意长治久安,人

建县伊始的长丰,是典型的"三无县": 无工业基础、无城市框架、无财政积累。

除了零星的手工业外,长丰县全部工业 家当无非化肥厂、农机厂、棉织厂、拖拉机厂 等几个东拼西凑起来的国营工厂。而它们 的问世,还是为了改善农业生产面貌、适应 农业发展需求。

很长一段时间,在中国县域经济版图 中,长丰名不见经传。

眼看30年过去了,长丰还是摆脱不了 "后进生"的尴尬身份——1994年,被确定为 国家扶贫开发重点县;1999年,在全省61个 县市综合排名倒数第7。

长丰县领导急、干部急、群众也急。

转眼间进入21世纪,一场持续三个 月、调动全县上下智慧的"解放思想大讨论 大调研"的启动,按下了改变长丰发展格局 的按钮。

直至今日,这场主题为"加快发展、富民强 县、路在何方"的大讨论仍被长丰县各级干部 提及。正因这场讨论,长丰确立"工业立县"的 战略方向,找出"路在何方"的答案:在南方、在 脚下、在"六楼"。

"在南方",是指要实施"非均衡发展", 率先发展靠近合肥城区的县域南部双凤开 发区、岗集镇,最大限度接受省会城市辐射 带动,打造园区经济的发展引擎。"依市(注: 合肥市)突围"发展策略由此而来。

"在脚下",就是要真抓实干,靠自己双 脚"蹚"出去招商引资,把企业"请"进来,把 资金"抢"过来。

上面两条是"明线"。"六楼"则是条"暗 线"——当时长丰县委组织部在六楼办公, 寓意要引进人才、培养人才,在发展实践、在 项目一线培养干部、选拔干部。后来的发展 实践证明,"明线"和"暗线"的"合奏",成了 长丰后来"突围""破圈"的澎湃动能。

在充分总结大讨论思想成果的基础上, 2002年11月,中共长丰县第七次代表大会最 终锚定十六字发展战略:快工强县、优农富 民、融入合淮、与市俱进。

就此,命运的齿轮开始转动。2012年, 长丰摘掉贫困县的帽子,并以惊人的速度在 四年后的2016年跻身全国百强县,直至 2024年以GDP超过千亿元的骄人战绩排名 全国第61位。

这是一条少有人走过的路。长丰县委 主要负责同志介绍,从"工业立县"走向"制 造强县",长丰坚持把做实做强做优实体经 济作为主攻方向,推动有效市场和有为政府 更好结合,以"技术+资本"为双翼助推工业"腾

规上工业产值超2000亿元,增长28%,总量 位居安徽县域第一;合肥比亚迪成为该市首 个千亿汽车制造企业;新能源及智能网联汽 车产业产值超千亿元、全省唯一;下塘镇成 为安徽首个千亿产业镇。

这中间有何"发展秘诀"?

九层之台,起于累土。长丰坚持以项目 为经济工作生命线,实施"千百十"工程(打 造千亿企业、千家高企,建设全省首个千亿 产业镇;聚力百亿项目招引落地,推动百家 规上企业智能化改造数字化转型;培育百亿 企业"十大金刚"、企业上市"十朵金花"),比 亚迪、中创新航、优信汽车、佳通轮胎四个百 亿项目相继落地建设;打造新能源汽车及智 能网联汽车、智能家居家电、高效节能环保, 新一代信息技术、生物健康、现代高端服务 "三主三新"产业,培育规上工业企业410家, 市场主体突达13万户,连续七年进入全省制 造业十强县、十快县,获评省制造业提质扩 量增效成效明显县;构建"政产学研金服用" 融合互动机制,资本精准滴灌,做大百亿母 基金,国有基金丛林规模超400亿元……

当然,长丰从"无"到"有"的逆袭,源自 合肥市的"顶层浇灌"。彼时的合肥,同样在 弯道超越中拼尽全力往前赶,带领包括长丰 在内的下辖县区努力实现"后来居上"。

当时间回到2005年,合肥确立"工业立 市"战略, 当年全市GDP1074.38亿元, 和今 天的长丰一个县相当。20年过去了,合肥早 已跻身"万亿俱乐部",2024年GDP排名全 国第19位。

如果说,基于高质量的科技创新与产业 快速崛起,合肥被称为中国城市发展的"黑 马";那么,长丰,堪称县域经济进阶的典范。

打造"世界级新能源汽车城" -跨越25年的"牵手"

2021年7月,比亚迪落户长丰县下塘 镇。这是长丰工业发展史上绕不开的"话

从初步谈判到最终签约,仅用23天;从 签约到实际开工,只有42天。好戏更在后 头,从开工到投产用时10个月,产值过百亿 用时5个月……

这一刻,"合肥速度"有了"长丰注

有人可能会说:长丰发展新能源汽车产 业,还不是因为天上掉下来个"比亚迪"。

事实并非如此。比亚迪开始选址时,长 丰下塘只是"备胎",当时仅合肥市范围内就 有3个县区供企业选择。最终,比亚迪在综 合考虑供地难度、产业链配套及竞品布局等 因素后,果断放弃其他选址,备胎"转正"。

机会永远留给有准备的人。连续多届 的长丰县委、县政府领导保持统一思想:随 着经济的发展,土地势必成为珍贵而稀缺的 资源。所以,一定要为未来预留用地指标。 基于这样的先觉,长丰县规划下塘作为产业

与下塘相距30公里的岗集镇,同样有自

己的"工业故事"。25年前的1996年10月 某天,秋收时节,当时20来岁的岗集镇小桥 村村民代嵘峥, 听赶集回来的邻居说镇上新 开办了一家"大企业",感觉很新奇,决定去

一晃多年,"小代"成了徒弟口中的"师 父",他现在的身份是合肥江淮铸造有限责 任公司铸造车间主任助理。而邻居口中的 "大企业"就是江淮铸造的前身——岗集镇 第一家工业企业、江汽集团支援岗集镇建设 的铸造厂。"那个时候,合淮路刚通车不过两 年,路边都是稻田,我们一边听着外面的蛙 声,一边在厂里一锤锤敲、一处处刨。"代嵘

▲ 位于岗集镇的 航太雷电。

▼ 工人对即将下线 的新车进行检查。

的"合肥江淮汽车配件工业园"就是顺理成 南干,一招(招商)走天下,一业(工业)定 章的事了。时至今日,这个园里已聚集汽配 企业100余家。

"岗集是长丰汽车产业的发轫。进入新 的发展阶段,政府也在主动引导传统燃油车 零部件企业向新能源和智能网联汽车产业 链转型,深入融入比亚迪供应链。"岗集镇相 关负责人介绍,据不完全统计,该镇目前已 有14家企业和比亚迪建立合作关系。

自1996年岗集引进第一家汽车产业链 企业,到2021年比亚迪落户下塘,再到集聚 新能源汽车产业链上下游配套企业220多 家,构建从电池、电机到整车以及后市场的 完整产业链,这中间的"隐秘关联"自不必 说。眼下,长丰在汽车产业的"棋局"里越走 越深。

2025年春节后上班不久,长丰县召开加 快发展新质生产力暨建设世界级新能源汽 车城大会,首次明确提出"建设全县全域世 界级新能源汽车城"。

4月29日上午,随着合肥(长丰)世界级 新能源汽车城产业链供应链对接活动的成 功举办,多个项目又将"落地生金",其中既 有存量企业增资扩产项目,又有新招引落地 项目。

"长丰县新能源汽车整零比目前是0.6, 我们的夙愿是不出长丰造出一辆车。"长丰 县工信局相关负责人表示。

2023年8月,合肥市提出"打造国际一 流新能源汽车之都",长丰立马行动——"嵌 进去、融进去"。如今,围绕"合肥(长丰)世 界级新能源汽车城"的宏伟目标,长丰全域 与合肥联动,你中有我,我中有你。

迈向千亿之后的新征程 -张蓝图绘到底

曾有一篇以《从贫困到百强:少有人走 的路》为题剖析长丰县华丽蜕变的文章,其

干事创业关键在人。干部有了良好的 精神状态,原本平平常常的事情可以做得有 声有色,原本不敢指望的事情也可以成功逆

袭,长丰的跨越式发展就是最好的印证。 如果用"四个一"总结长丰20年来的

在岗集,有了江淮铸造为"底座",后来 发展路径,那就是:一心谋发展,一路向 乾坤。

2021年春天,长丰又组织了一场解放思 想大讨论大调研,提出"不是最好、就学最 好、创成最好"的新目标,大讨论的范围还是 全县上上下下,大调研则进阶为奔赴苏浙沪 学习考察。

新一轮大讨论大调研发生的背景是: 2020年,在安徽全省104个县市区,长丰 GDP增速6.3%,全省第一;经济总量上来看, 长丰跃升至全省县域经济三甲之列。

20年过去了,长丰县委换了四届,县委 书记调整了六次,长丰终于从"后进生"晋升 为"领跑者",但工业立县没变、与市俱进没

变,一张蓝图绘到底,一届接着一届拼。 对,就是"拼"——招商引资时拼,企业 落户后拼,投产招工了还要拼!拼,对于长

丰来说,已经从动词变为形容词。 某媒体报道过这样一个故事:采访时任 长丰县下塘镇经济发展局局长不是件容易 的事,因为他实在太忙。"抱歉抱歉,我只有 半小时时间。"天还没热起来,见到该局长 时,他的衬衫已被汗浸湿,额头也汗涔涔的, "就在车里采访可以吗?我一会儿还要去对

接个新项目。" 另一任下塘镇经济发展局局长,到县里 任职前还担任过下塘镇副镇长。"项目建设 时,他每天七点多就到现场去了,没见过这 样的政府干部,比项目负责人还勤快。后面 又事无巨细地帮助办理各项手续。"和其打 了六年交道的双杰电气合肥有限公司行政 中心负责人刘颖说。

长丰县委常委、下塘镇党委书记说:"长 丰渴望发展的心可谓急切甚至焦虑,干部就 是把自己逼到墙角。'周六解题会'企业坐到 主席台,我们坐在下面,就是要当好'金牌店 小二'

接续绘就"一张蓝图",是长丰县干部

"拼""抢"精神的生动注脚。 20多年前的"六楼" 赓续传奇,为长丰乃 至合肥输送一批又一批敢闯、敢为、敢干的 干部,在重大项目、优势产业招引中敢于进 取、勇于担当,铸就工业发展奇迹。

从贫困到百强,从百强到千亿,千亿之 后的新征程上,长丰的"天花板"在哪里?答 案就在百万长丰干群的脚下。

